2]

AHIDb el
(Integration)

9.01 YTdHT (Introduction)

UfrsTRIcs 59 | e IO Pl Iol el 0T | Yd g8 AT | FHIdber IO & AL Bl Yw3Md
FHAC &3 & &b ST B & o8 AT 31 2101 & AT el 4 g3 TS IS Ua I Bl 3R YR AT |
Hhals (Summation) UfshaT & BRI &1 3H AW T A1 HHIGA TI0Td T |

FHACT TPl & SFABE, Sl & AT, [ocd D= NS T P 8 AID (AR BT MIedHar &
ey FHIDh A IO bl SEfddbT g3 |

3rgder T # g9 fad 8Y Wl & Jddbel VT STd B & SIdids FHIber 0T 4 §H I8 Bl S
AR & STADT el ol AT BIAT 8 | W WAIGA Adderd dl dfaad (Inverse) ishaT & e g¥ilferd
39 ufderadas (Antiderivative) I1 9o (Primitive) Wl &8 © |
9.02 Wl bl HHIBC (Integration of a function)

Ife e T B f(x) © SR SHPI THIbAT F(x) © Al IRATITAR

@)= 1) )
Al F(x) Q& TR %A f(x) & x & AR FHIHAT BBl © | 5 Hebd wd H 71 UbR Uhe v &
[ f(o)dx = F(x) @)

el Havd J & YANT AR oq d dx &1 d1cad R x & ATUe] FHIGAT BT & | T8l Bald f(x)

fOTE®T THIdG AT BT & Bl T¥Idhe (Integrand) H8d 8 @ F(x) &I GHIGA (Integral) FH&d & |
b FHIHAT T Tadhal IR URTA UshA & 3T FHIDRT (2) & Qi1 Gell T x & ATUeT 3fadhel- Hel UR

[ oot = o)

d
ar L[ G ]= £ () [T (1) 2]
3T Tl Bl f(x) faT & A1 IHBT FHIGAT BR UTG ol BT Y: el ol IR T T B f(x)
LIS IR
S YR QA T Gl B Jdbeld B UG el $I Y: FHIGAT bR R 41 {1 71 Bl e 8
SIGIR

d . .
SELAUIEE E(sm X)=cosx 3: I cosxdx =sinx

d
a(xz):2x 3T JZxdx:xz

feaoft: s I S(x)dx=F(x) 81 @ f(x) & |A@H (Integrand), _[ S(x)dx &1 |HEHA (Integral) eI
TGS T A9 AT B &F Uishar S (Integration) HEATd o |
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9.03 IRTd WHIHd d&AT WHIHA JAXiPH (Indefinite integral and constant of
integration)

B O © s fell areR &l sradel [UNid I I & dietd %(c):o, Bl ¢ BIS 3R B |

_— %[F(x)hf(x)

a LR+ =SP4
~ f(6)+0

o %[F(x)ﬂr]:f(x)

T 9Tl BT x & ATUeT FHIhAT HYd WX
j [%{F(x)ﬂ:}}dx: j F(x)dx

ar [ f(odx = F(x)+e, (RATITER)
STl ¢ Ud ¥dT6 32K (arbitrary constant) & fSIRI FHIded & 3TeRid dad & | I8 - £ W Wadl aidl § | feadl
Ad Bl f(x) BT GHIGA (UfIsradmetst) BT A AfGAR (unique) F81 BIAT & dfeds 39 8Id & | A 399 A U
FHIGA [(x) & AT 3 F(x) + ¢ 8, S8l ¢ & ~1—2 A1 3 TR BeAd & [f~1—2 FHIdhel U 81 & o4 dhael
3TeR g T &I AR BIAT B |

Seravvmef: %(x2+l):2x:j2xdx:x2+l

i(x2+4):2x:>J.2xa’x:x2+4
dx

fbg (x> +1) T (x*+4) TAM T8I & 374 Teb 3eR Y& BT 3R © |
feaeft: Rad FHIEGAT & IS THRT H TG 6 3aRid, FIhA o Uishal & gof M IR SireT a1fed |
9.04 HHIGA & YHI (Theorems on Integration)

TR 1: R oreR k 3 [xf (e =x[ f(x)dx
AT TP 3R T Uh AR HA- & OHhel Bl FHHed S99 3R T TR Held & TG & [0 o

RIS BT B 1°
YHIOT: 3dbhel- b I I B S © fb

%[k | f(x)dx] - k%[ | f(x)dx] —k f(x) [aRwTST 9]
T gell BT FHIRAT B R,

| %[k | f(x)dx}dx = [k f (x)eix
T [ £ Gy =k [ f (x)
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w2 [[A@ * £(0]dx = [ £(x)dxx [ £,(x)dx
AT "l TR HAAl & INT IT <R BT FAhd IId FHIGAl & ANT IT 3R & a-&” 8l o |”

YT AT [Ade=Fx) @ [L(@)de=F(x)

LR @ @I A0

LR % R0 =R R W)

=L()E (%)

AT Tl BT AHIR AT B TR
I%[Fl(x)in(x)]dx = [LA @)+ £,(0)]dx

ar LA = £(01dx = F(x) £ Fy(x)

= [ £yt [ £,(x) dx
5 1 a1 9 31f¥e uel & ANT UR A1 JF] 81 Wl & UReg 31 Y&l & INT W AR BT avdd o) & |
ATYDHIBIOT (Generalization)
[Ue i) £ ke ()] dx = [ K £,(x)de = [k, f, ()l

=k [ £i)dx £k, [ f,(x)dx

9.05 WG & A YA (Standard formulae of integration)

&9 A 1 AIMD BTl & abelsl SId & (ST 89 S W FHIdb G ol debd & Sl fafi=1 werel
& TG H A A & wT H JANT B 9 7

SELUICE %(x”) =nx""'(n#0)
= J‘nx"’ldx =x"+c
n & (n+1) A yfcRenfid & o
xn+1
Jx"dx: +c(n=-1)
n+l
A ypR =1 3 iU {3 S |ehd 8
Jabdd ® A HIrd eaTed A
d
1. E(C):O = IO-dxzc
d -1 xn+]
2. —((x")=nx"", n=0 x"dx = +c, nz-1
dx( : - I n+l
3. i(108|x|)=l, x#0 - Ildx:10g|x|+c, x#0
dx x x



d
4. —(e")=¢" = jexdx:e“rc

dx
d . . e, a
5. E(a )=a"log,a — Ia afx—logeaJrc
d . .
6. a(smx):cosx — jcosxdx—smerc
d )
7. g(— cosx) =sinx = jsm xdx = —cosx+c¢
d 2
8. —v(tanx)zsec X - Isec xdx =tanx+c
d >
9. E(—COW):COSW X — jcosec xdx=—cotx+c
d
10. E(secx):secxtanx — jsecxtanxdx—secx+c
d
11. E(_ cosecx) = cosecx cot x — jcosecx cot xdx = —cosecx +c
d . 71 l l . 71
12. —(sin” x)=—.,(x|<D) dx=sin" x+c
dx VI-x? = J.\/1 x’
d O -1 1
13. —(cos™ x)=—, (Ix|<]) dx=cos ' x+c
dx 1-x° = I\/l x’
d -1 1 1 1
—(tan™ x) = dx=tan x+c
" dx( ) 1+ x? = J.l+x2
d -1 1 -1
—(—cot x)= dx=—-cot x+c
1 dx( ) 1+x? = J.l+x2
d 5 1 1 O
16. —(sec” X)=——— ————dx=sec x+c
dx xvx? -1 = J‘x\/xz—l
d( cosec” x) = ! I L cosec” x+c¢
17. - = = —F—=-
dx xvVx’ -1 = xVx* -1
d | x| | x|
—|x==—,(x#0 —dx=|x|+c, x#0
B R (x20) = [Fode=lx
frstwa: L (v) =1 e
U F E(x = - jl. x=x+c
d B d _
oo (a) —-[ /(e = £ (x) ®) [ fCde=f()+e

AT T A & HHID & Addberol a1 dhdASl & T H TATGA @RI &I 3I<I BIdT © |
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fewgoft:

(1)

@

g7 12 9 13 9 a5 frepy 7€) e anfgd s sin™ x =—cos™ x afeds I Padt SR Uz | A= &I

2 Hife &9 o & {6 sin'x+cos ' x=7/2
AT AR AT BRd T8 T 3aRTel § Bhard gRYINT 8 99 31Tl bl ol forvad € | fa9y g9 &
e # g BN T 3RTl T €T GT ST arfed |

9.06 3Idbol-l d WHIGAT DI Jol-T (Between differentiation and integration)

(1)
@
@)
(@)

®)

Sl AfhaTe oAl TR Bl § 7T Ul T IR U Hold 8idl © |

ST dfhard WRaw B

TP Bl AbA-I AT FHIBAAI BIHT 3MMaID ol © |

UQd Wl BT 3adberol (AT SHSBT AT 8l) Sifgdia 8Idl & U= [l Beld &1 FHIhe (Al FHPI
e ©) sifgdia =gl grar & |

Pl WeTd & Sradbersl Bl A U g IR BIAT & SIdids BeTd & THIbd Pl AT TRATNT =IRTe U= Bl
=l

Pl el & rddbersl b1 TAS 31ef I8 © b a8 b & fbell fa=g ux &ieh 1 wust ¥@r &1 gqordn
Bl © Safd [l WeTd & e $1 ST 31 I8 © fob a8 fobedl & & &lathed (area of some region)
P SXER BIAT B

TAHAST BT ST BT & I, TRYT M HIfdd IRAT BT ST B H Sldih THIb bl STANT SeHT
Prg, AT SR Afde IRRT S19 o= § fhar Srar 21

Jraderol I FHIHA T ¥R &I Iohd Ufharg & |

9.07 dHTHhoA &I faferar

M

TG ST &3 & fot Jera: =1 fafdrdt ganr & ol Sl & |
S A & TANT R

() yfeRemus gIRT
(D) nif¥re =i ¥ faued g™
(IV) wvser [ gRy

I  9F® YA & YINT §RT 99da (Integration by the use of standard formula): J81 SR & T
e AT B AT R 3= G, Poplvifiedia g3, S@nfe &1 9T ) THibe $I AFd wd H o & g

TR fhar orar & 8 {79 SeT8vll §RT 89S ST 9ahdl © |
FAHGIDESEIE |
Sarevvl-1. A=fafad BoMl & x & HUeT FHIDoT HIfTu—

: ) NSRS ]
(i) x° (i) v/x (iii) 7 (iv) NS
gel: 39 O 3 fdb Jx"dx=x +l+c,n¢—l
n+l
6+1 7
G = I=[xde=2—tc=S+c
6+1 7
1/2+1 3/2 2
434 ]: \/;dx: xl/de: X +C:x +C:—x3/2+c
@ A J ] 1/2)+1  3/2 3
x> +1 x> 1 1 1
(i) HT I o J.(xzt x4j Ixz Ix4



—2+1 —4+1

+c
-2+1 —4+1

: I = de—jx’mdx— x> . +c
(v) Jx ~1/2+1

ax“ +bx+c
SQTBXI-2. J—dx STd DI |

- Jax +bx+c J[_ bx _]a,;
:I@m+b+§}h

C
:jmdm{bm%j;m
1
=4xﬁ+”ﬂ+4;ﬁ

2
= a)zc +bx+clog|x|+k

)
SQIEXVI-3. J- T v B x B ATUR] FHTHAT BT |
1+ cosx
sin” x 1—cos X .
ge: jl+cosx Il+cosx
J-l Ccos X l+cosx)
B l+cosx
=J.(l—cosx)dx=J.1.dx—J.cosxdx
=x—sinx+c
o (x* =1)+1
] dx =
ge: J-x+l J- (x+l)
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| x+1 x+1

=J-:(x—l)+ﬁ]dx=_"(x—l+ﬁ)dx

x2
:7—x+log|x+l|+c, (x=-1)

:J-—xz—l_l_ 1

IQIBVvI-5. j\/l+sin2x dx ZTd P |

gl Im dx = I\/[(sinz x+cos” x) +2sin x cos x] dx
=J(sinx+cosx)dx
=—CcosX+sinx+c
1-cos2x
J<IeXvT-6. I—dx STd I |
1+cos2x
" J-l—cos2v J~2s1n X . i
’ 1+ cos 2x 2c0s? x [ cos2x=1-2sin"x=2cos” x—1]
= I tan” x dx = I (sec’ x —1)dx
=tanx—x+c¢
3aTeXvI-7. J dx Sma HifT |
1+sinx
1 1 1-sinx
B j dx:f y e

SEIeYUI-8. Udh dh Bl Yaordl

ST BIfTY |
'.'Q=2x—i2
dx X

1+sinx

l+sinx 1-sinx

dx

J- 1-sinx _J-l—sinx
1—sin® x cos’ x

J- Sin X
cos’x cos’x

= I (sec’ x —sec x tan x)dx

=tanx—secx+c¢

d 3 Rereonv
Ey:Zx—? FRI AT ST & | I8 9 favg (1, 1) ¥ JORdT & | T5F &I
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ST Y&l BT x B AT HHIBAT B IR—

[ e (20367

b
dx

dx

= J.dy:ZJ.xdx—3J.x’2dx
—2x2—3£+c
= Y > 1
2 3
= y=x+—+c
X
-+ I8 (1, 1) | IO B A l:(l)2+g—)+c:>c:—3
, 3
. T DT I FHIHROT y=x +;—3
YIdHTIl 9.1
1. 99 Bl BT x B AU THIb AT dbIfoTu—
() 3Jx? (ii) (i) (1/2)° (iv) a*o=*
1 aTHal & 79 ST BT
. X' -1 2 2
2. I S5cosx—3sinx+ 3. I > dx 4, Isec x cosec x dx
COS X X
2
. X
5. J.(1+x)\/;dx 6. Ia da 7. Iszdx

cos’ x

dbx

8.

J

. I(sin'] x+cos ' x) dx

1+sinx

10
12. J.tan2 x dx

. j(tanz x —cot” x)dx

.j{nl

i

J~ cos2x

15

1

18
+x°

20.

23. dx

sin’ xcos® x
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9. Isec x(secx+tan x) dx

J

x* =1

——dx
x +1

11.

) dx
13. .[COt x dx 14. Im

sin x 1

dx dx

10 -[1+sinx i J.l—cosx
19. I cot x(tan x — cosecx)dx
21. jlogxxdx 22. I\/l+0052x dx
s J.3C(.)S§+4dx

sin” x



I gfoea gRT WATdd (Integration by substitution)

(a) = @ g gRT A AR Bl ST UfaReIud §RT W@dd @R 4§ URId &R GHHed $Hl AD B

T g2 P HHIBAT BT, UFARATIT T HHIB AT HIAT badTdl & |

g Al [ f(x)dx # o x B A R 1 x=g(r) g ARt fear o

- d
I J(x)dx = ff ' (Ndr, st ()= 76;5

e A [ f(x) de = F(x) @@ % | f(x)dx:%F(x) (erader )

a9 A x =) B A %:W) &

d d dx .
g ZF(x)zaF(x).E (g o 9)
= () -#0)
= F {0} (1)

T AR Bl YRHTIT I—

[ F (x)at=[ 7{(0}# (1)

ar F()= [0} ()

ar [/ ()= B0} ()
IR 9179 §8 WITHed (Some integrands for substitution)

(a) jf( ) dx = log | f(x)| +c

o) Jureor s e =L

(c) XRgeb Berl f (ax+b) &G

If(ax+b)dx: f(ax+b)+c

STafd If(x)dx=F(x)+c
Waw wal 3g w0 A

e azo @

i +b +1

o) [(ax+b) dx:(zx(n+)l) ne—1

(ii) Iaxibdx=%10g|ax+b|+c, a>0

(i) [e = e e

a
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Q)

@)

(1)@ (2) 9]

(T f(x)=1 o)

(AT f(x) =1 )

(STef a @ b 3R )



cos(ax+b)

(v) [ sin (cax+b) e =— +c

a

sin (ax+ b)

) Jcos(ax+b)dx= +c

a
fewqoft: AE=IT: GicReTI SR BT PIE AUD 19 T8l § T8 FHIB Bl Yepl TR R BRam © | Ui
ERT AIH [T BT Aherd 39 a1d R ¥R © b 89 (Ul UbR AHIHed &l &1 U0 %ol & IO & w0 4
e B A, fSH Uh Bl g GET IH Held &l fadbaral ol |

FLAGIR IS ES |
SareeeT-9. MHARIT Bl &1 x & ATUET FHIGAT dIfoTg—

1 sinlx i \/7 l
i M (ii) jﬁ (i % ™) G r2)

1
wol: (i) 4T logx=¢ dd —dx=dl
X

] :Im\czjcostcﬁ:sint+c :sin(logx)+c
X

sin x

dx =dt

PInS sin' x=r=
1-x?

-1
I:Ie’dt:e’ +c=e" “+c

sin\/;
J =
(i =
1 1
Jx=t=>——dx=dt = ——dx=2dt
2Jx Jx

1 :IsinIXZdI:ZIsintdt

:2><(—cost)+c:—2cos\/;+c

1

i r=[— 1 4

) J-cosz (5x+2) *
:Jsec2(5x+2)dx

HHET 5x+2=t:>5dx=dl:>dx:%dl

[:J.sec2 lxldl
5

L fgee? tdt:ltant+c:ltan(5x+2)+c
[224]° S



fr=forRad oAl &7 x & ATUeT HHIBAT DIToTu—

S <leXvI-10.
_log[x +v1+x7] . |
(1) e (i) secx log(sec x + tan x) (iit) T+ tan
) log[x++1+x]
& (i) I=|
\/l+x
AT log[x++1+x*]=¢
1 2x
— x| l+——— |dx =dI
x+1+x° { 2 1+x2}
1 ><N1+x2+x]dx—dl
= [x+V1+x*]  Vl+x
! dx =dt
- 1+x?
1 :Itdt
IZ
=—+c
:%[log{er\/H—xz}]2 +c
(i) 1 :Isecx. log(sec x + tan x)dx
=1 log(secx +tanx)=1¢
" _t (secx tan x +sec” xX)dx = dt
(secx +tan x)

secx dx=drt

1 1
I = It dt :34—0 = 5[log(secx+tanx)]2 +c

N

1+ tanx

(i)

_ _[ 2cosx
cosx+sinx

J-cosx+s1nx
cosx+sinx

l J‘
Sin X + 1
l COSX+SInx

cosx
dx

COS X

l_[ (cosx+ sin x) +(cosx—sin x)

2 cosx+sinx

J‘ cosx —sin x
cosx+sin x

_1J~ J-cosx smx
cosx+s1nx



(b)

@

el v a ¥, A CoSX+sinx =t

(—sin x +cos x)dx = dt

1
:_.[ = —:— +—10g|t|+c

x 1 .
:—+—log|cosx+smx|+c
2 2

rpfd werdl tan x, cotx, secx TAT cosecx B FHIHAT

(i) T

(iii) 7T

I= Jtanxdx J‘smx

COS X

cos x =1 = —sin x dx = dt = sin xdx = —dt
I:I_Tﬁ:—log|t|+c:—log|cosx|+c
=10g‘secx’+c
jtanxdx:10g|secx|+c:—log|cosx|+c

I = Icotxdx IZ:)nS;C

sinx=17= cosx dx=dl
di .
I:I%:10g|t|:10g|s1nx|+c
Icotldx:loglsinx|+c

secx(secx + tan x)

I= Jsecxdx J (secx+ tan x)

secxt+tanx =t

(secxtanersec2 x)dx:dt = secx(secx + tan x ) dx = dt
dt
I:.[7:log|t|+c:log|secx+tanx|+c

1 sin x
+

COSX COSX

=log +c

1+sinx
+cC

=log
Cos X

.2 X ) X . X X
sin” —+cos” —+ 2sin — cos —
2 2 2

=log +c
2 X 2 X
Cos” ——sin” —
2 2
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X .X ?
COS —+SI1n —
( 2 2)

=log +c
X ..x X .Xx
COS —+sin— || cos ——sin —
(o5 eos5-5m3)
I+tanx/2
=log|———|+¢
I-tanx/2
:logtan£+£+c
4 2
T X
Isecxdx:10g|secx+tanx|+c:logtanZ+5+c

COS ecx(cos ecx —cot X)

(iv) 91 [:jcosecxdxzj dx

(cosecx —cotx)
HHET cosecx—cotx=1t= (— cos ecx cot x + cos eczx) dx=dt

cosecx(cosecx —cot x) dx=dt
dt
I = J.T:log |t]|+c = log|cosecx—cotx|+c

1 cos X 1-cosx
=log|——-

sinx sinx

+c=log

+c

sin x

1-1+2sin’(x/2) |

+c
2sin(x/2) cos(x/2)|

X
=log +c =log tanz

jcos ecx dx =log |cosecx —cot x|+ ¢ = log|tan x/ 2| + ¢

(. cosecx —cotx = tan x/2)
JclevUl-11. HHIbAT ) %Q—
1

W1+ cos2x

1

gd: W [:f l dx:I
: JI+cos2x J2cos? x

dx

1 1 1
a7l

secx dx

1
=—1log|secx +tanx|+c

V2
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SEIBNVI-12. /secx+1 &1 x & U] FHATG AT DIfoTT—

gol: T I= I\/secx+ 1dx = J ( )dx
coS X
J- /1+cosx J~ f 2 cos’ x/2 I 2cosx/2 e
COS X 1-2sin? x/2 \/1 {\/Esm(x/z)}
sl V2sin(x/2) =t = 2 cos (x/2) x1/2dx = dt
= \/Ecos(x/Z)dx:2dt

I 2dl‘:.,1:.,1 .
Iﬁ 2sin” 1+ =2sin (\/§s1nx/2)+c
(c) Su=RYT gRT Fyeivifdy gd-affeest @ Suar grRT 9AGaH

Pg IR THIH § W FRvifida vaq foeme g & 5 By adaffent o STanT &
FHIGAT AT §1 foraT ST &, R ATawasdhdl SR YR &1 TIRT &R HATD ST [T ST & |

gseTdig Ser8ver
SETETUT-13. 19 Tl $I & F1d dIforg—
(i) 7 = [ cos3xcos4x dx (i) [ sin’ x dx (iii) [ cos’ x dx (iv) [sin®x dx
gol: (i) I= jcos 3xcosdx dx = %J.Zcos 4xcos3x dx
=lj(cos7x+cosx)dx:l[sm7x+sinx}+c
2 2
. 1—cos2x 1
ii I =|sin’ xdx=| —————dx =—|(1-cos2x)dx
(i I [— =3[ )
1 sin2x
=—|x— +c
2 2
3 1
(iii) ]zjcos xdx:ZI(cos3x+3cosx)dx

( cos3x =4cos’ x—3cosx => cos’ x =1/4(cos3x + 3cos x))

B l[sin 3x

+3sinx]+c
4

2
(v) I= J.sin4 xdx = J.(sin2 x)’dx = I[#j dx
= %J.(l +c0s” 2x —2cos 2x) dx

:—J[ 1+COS4X—20052x}dx:%J.(3+cos4x—40052x)dx

1 in 4 )
|:3x+Sln x—2$1n2x:|+c
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Y-HIIT 9.2

91 WAl &1 x & ATUeT AHTH AT BHIToTY—
1. () xsinx’ (i) xv/x* +1
. e —sinx e
2. i) —— i) 7T
()e"+cosx ()\/l+ex
Jx Jx
i __e“"cose
3. (1) er+1 (it) BN R
1 1+logx)’
4. Q) — (i) (—g)
x(1+logx)
) mtan L x . Sinp X
505 i)~
. 1 .. l+cosx
6. T -
@ V1+cos2x (i) SIn X oS X
7. (1) sin3xsin2x (1) \/1—sinx
8. () cos'x (i) sin® x
: 1 _ (Q+x)e”
o 0 sin x cos’x (i cos’ (xe®)
10 ) 1 .. 1
-0 1—tanx (i) 1+cotx
_sectx l-tanx
"0 Jtan x (i) 1+tanx
_sin(x+a) _ sinx
12U sin(x —a) (i1 sin(x —a)
. sin 2x . sin2x
13 (@) sin 5x sin3x (it ) ) . T
sin x—g sin x+g
[¥&d = sin 2x = sin(5x —3x)] [waa =2x=(x-7/6)+(x+7/6)]
) 1 . ) .. 1
14. (i) YT y—— [¥da3=rcosf,4=rsind] (i) Sin(x—a)sin(x—b)
) Sin X COS X . secx
15. (i ; ii
® acos’ x +bsin’ x ) \/sin(2x+a)+sina
. 1 _ COS2x —cos2a
e 0 \/0053 xsin(x +a) (i) COSX — COSX
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(d) T &1 B wadl gRT yhremme faftr & @@ aq
1 1

1 1
O N N N

© I=|—

MR, x=atanB dI dx=asec’ 0dO

asec’0df 1 sec’d
I =
I Il+ tan® @

dd
a*+a’tan’d a

__J-sec 0

a* S€C

do = ljd@ :1(9)+c = ltan’1 Tie
a a a a

I 21 de:ltan‘lerc
a +x a a
1
- [ =| ——dx
@ A J. /az_xz
3R x=asinf B, dI dx=acosBdO
acosfde acos@do
1= =]

Ja* —a*sin’ @

1 .oaX
I—dx:sm '“te
a’ —x’ a

:Idﬁ —f+c=sin' Z+c
acosé a

() AT

1
[=[——adx
o

AT X = atan @ = dx = asec’ 0dO

1_J~ asec’ 6do Iasec 9
Ja®tan® 8 +a’

=Isec€d¢9 =log|secO +tanf |+,

2
:log4/1+x—2+£
a  a

VXt +a® +x

a

asect

+¢

=log

+¢ :log’er\/xqua2 -

=log|x+x* +a’
J%dleog|x+\/x2 +a’ |+c

X +a

+c, W8l ¢c=¢, —loga
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) 1
@) Sl
I, x =asec = dx =asecOtan9 db

xasecd tan 6 d6 :J’M

atan@

1
[ = | —
J.\laz sec’0—a’

= Isec@ df =log |secO +tan b | +c,

x X x+yx’—-a’
—+, =1 WAELLEL
a \Va a
=log|x+x’—a’|-loga+c =log|x+x’—a’ |+c (S8t ¢ = ¢, —loga)

Iﬁdleogbﬁ—\/xz —a’ |+c

%o Sfd Revfidia gftrene T srvg @ smeR W @ Sfad Revda gfeeems Fergar gem .
T

=log +¢, =log

THTH g g faema=s
1
® X +aq* A 2+ x=atand
1
(i) a-x* W 5 x=asind T x=acosd
a —X

N oo x=asecH
-a
X

x

. ja—x la+

(@v) a |4 x=acos2 AT Xx=acos@
a—+x a—x

V)

Jx+a x=acos26 I x=acos@
(Vi) 200 — x* x=2asin’6 T x=a(l—cos28)
) a2 _x2
(vii) PR x> =a’cos26

(vii) xX+a a X ,
Vil «/ ﬁf —
P ta x=atan" @
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geidg Iarexer
IaTevvl-14. HEIRIT BT x & AT AR PIOTT—

1
X .
O W) o 2sx
. x
&a: (i) W 1=jmdx
T xzztzxdx:%
1¢ dt 1 1
I=— =_—tan '(f)+c=—tan ' (x*)+c
2'..14—12 2 © 2 )
1 1 1
. = | ———dt=— | —————dx
(II)W .[ [9_25x2 5.[ ,(3/5)2_)‘:2
1. ., x 1. ,5x
=—sin"'| — |+c=—sin" —+¢
5 3/5 5 3
SETERIA5, 7 x B AT e BT
Jx?—4x+5
1 1
- 1: —dx: —dx
gel: A I\/x2—4x+5 J.«/(x—2)2+l
=log|(x—2)++/(x—2)" +1|+c
=log|(x—2)++/x* —4x+5|+c
S<TeYvI-16 I : BT
i x*+2x+5 =
1 1
. ]: —dx: _
gel: A Ix2+2x+5 J.(x+1)2+(2)2
1 4 fx+1
=—tan | — |+¢C
2 2
SRV, B x & HIUE] FHIBT DHIfoTT—
V5x—6—-x°
g AM sz;dx:j ! dx
VSx—-6-x’ \/—6—(x2—5x)

1 1

- dx =
I\/(25/4—6)—(x2—5x+25/4) I\/(I/Z)Z —(x-5/2)




(1+x)°

SAEXT-18. —— B x & HIUE] FHIBTT DHIfoTT—
X+x
S — J~(l+x) jl+x +2x
X+x x(1+x%)
1+ 2 1 2
= A+x) | 2x dy = [~ dv+ [ —— dx
x(l+x) x(1+x%) X 1+x
=log|x|+2tan"' x+c
sin 2x cos 2
SarEvor19. X SO e ot x b TR IR T
\V9—cos* 2x
51n2xc052x
gl HMET I =
J.\/9 cos’ 2x
AT cos’ 2x =1 => 2cos 2x.(—sin 2x)2.dx = dt
- sm2xcos2xdx——%
t
= :——sm +c
6
1 . cos’2x
=——sin +c
4 3
9&IeYvI-20. IS Iﬁdx:ksinlz’%c dl k T A ST BIT—
1-4°

s SN N

AT 2x:Z:>2x10ge2dx:dt32xdx: dt
log, 2
1 dt | .
= I = sin”' () +c=log, e.(sin' 2%)+c¢
log, 2 o

J1-¢* log,2

dx =log, e.(sin”' 2¥)+c¢

s
2x 1l Ax
g fear g, I 1 4xcix:k(sm 2% +c
. AT 9, k=log,e
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71wl BT x B AT FHIBAT BT |

o
050

1
SN
1
> O e

« 0T

1
5. 1) ———
® x*+6x+8
) e’
6. 1
@ e™ +2e" cos oc +1
) 1
" @ V3x—2-x*
_sinx+cosx

8 @ \sin 2x

a—Xx
X

9. ()
o x
o OGS

1

11. (i)m

. 1
N g

1
B0 —nx-2)

12.

Y-HIT 9.3

|
@ 7 o
1
N
(i)
(2-x) +1
- x4
S
1
(i) N2xP—x+2

_l+tan’x
@) Jtan® x+3
(i) V4 +8x—5x’

1

(i) x4 2ax + b?

(ii) a+x

a—Xx

(ii) @12)"
ox+l
@ Jo1
1
(i) J2x—x*

COs X

(i) V4 —sin® x

1 3anf¥res =T #& fagis §RT WHTSAA (Integration by resolving into partial fractions)
(a) 9RAT disha wa=1 (Rational algebraic function)

qRETT: I £(x) T g (x) HI x & 9gU< &1 dl
$Ed o

x'—x—-6
IqTEvenef,

% BT x BT GRTT T B AT IRAY oy o=

x? 2x° x*

X+t =3x+47 207 +x+1 K241 (x—l)(x2+1)’ X’ +2x-4



Sfaa a4 =1 (Proper rational fraction): a3 f&ll aR¥g dicia =1 4 afer &1 a1d X | &9 8 Al
U it Sfaa uRea =1 dgardt 21

fasw aRAF =1 (Improper rational fraction): IS {0 gRAT SIS =1 4 afer &1 g1 83 4 31fda a1
WIR g A1 U A 31 v aRag 1 asd 2

2x+3 N N
< ~—— > (P P —
Iqreveref, PYEa— ford afReg =1 &
3x° +x* +5x—4 3x7 +x+2
SR

Crxi2 q (x+l)(x+3) foo gfRay =1 g1

feagofl: v fqwm afvea =1 &1 91T g7 (S79 O% Y (remainder) &1 970 8 &1 O 4 $H 9 81 GI1Y) 989
T Sferd aRA =1 & AT & U H Ybe fhar o et 8, o

3 +2x+7 50x+142
e (x-S
x +5x+9 x +5x+9
S() . .
Iad UBR & URHT dISi Bl BT x & U] HAIGAT B B 89 34 3RS A= (Partial

g(x)
fraction) ¥ AT AR URAP =T BT FHIHAT PR & |

e Br=1 (Partial fraction): 1 a1 a1 ¥ 31f¥e aReg dioi =1l @& a7 @ fAua gfskar faaes
(decomposition) ERT U TR doiig =1 & &3 dioiia =11 & A9 & ®U 7 gad &1, 31 fr=i # de
(foao™T) Tt & S—

2x-5 1 1
= +
x*=5x+6 x-2 x-3

gRig i & iR = ¥ qfed (fagifsa +%1) @ ffaw

(Rules of resolving a rational fraction into partial fraction)

[A]l. wduem afe =1 ver Sfad afvee =1 81 € @1 8ier # 8% &1 91T Qo 39 Sfd uRig = # 9ea oA
Y | 39 YBR < T fawd =1 va qgue 9 Sfoa 1 # faafed &1 omaft | 9gue & guad w1 < 9
reifas F=1 & 3NifRIe Fr=il 9 @ifed Fem anfe |

[B]. fe @ 1 &1 8% PHEvS] & w4 T8 § Al 3HS YUHETS o |

[C]. 31 &R &) °Td & a-6x 3R ARRIT A, B, C 3nfe A 8 | srerv—2 Rerforil # arafas f=1 & sda orifirs
for~t fe1 s o srfi—

(@) AT R ¥ 7 gRraddl & I [erHvs 81 af Rie =l &1 wu 3 IS8R0 & 1T/ BT

X A B C

c-D(x+2)(x=3) (x=1) (x+2)  (x=3)
(b) IfQ B H gARTad arel YRgP [UrGUS B A1 3R A=l H1 WY {71+ IABRT & AW ST

X A B C

. = + ~+
(x=1)"(x+3) (x=1) (x=1)" (x+3)
(c) SR & ¥ fgurd Wve 8l Al ARk A=l &1 Wy {7141 I8 & 3wy 8-
X A Bx+C

(x-1)(x* +2) (x—1)+(x2+2)
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feaofl: afe fvf =1 @ ofwr 9 &% ST 4 x &1 S Daat fgard § i x 81 Al x> &I U™l Aax Refa
(a) & AR 3NR& =il & wu # ford €, S—
x’+2 A B
= +
(+1)(x*+3) ¥*+1 ¥ +3
[D]. 3R A, B, Caf& T 0T
(a) SWIFd ug [C] gRT M1 ver # AT 8 372 =11 & 8 BT TG elb? AN B & |
(b) Tfs ST vl @ = A & | AT 319 D g% |l A & 31k <1 uedl # 3w WY wWiH B @nfdd | g9
YHR Sl Gell ¥ x B AT °1dl & TN TIT 3TeR UGl &l JoAT PR FHIBROT T BN | U FHIBROI bl
T /1 T 3ER] &I AT & q¥IER BN AN | AHIBRON W 37eR Ul & A FTd B e 31ifras e
forRaRy | UfshaT 3RT SSTERY gRT W &F T8 83—

AT 2x+3 A B

(x+2)(xt1) (x+2) (x+1)

2x+3 _ A(x+1)+B(x+2)

ar (x+2)(x+1) (x+2)(x+1)
a1 2x+3=A(x+1)+B(x+2) (1)
a1 2x+3=(A4+B)x+(A+2B)
FH URT & TN BT ol H—

A+B =2 |8d W

A+2B=3 | A=1B=1

2x+3 1 1

31

G4 (12) (D)

dafeus faftral:

(i) g fafer (Short method): SURIFT IaTER0T H FHIHRY (1) & AT Gl H qURIVST (x + 1) T (x +2)
& WIT x &AM x=—1 T x=-2 @GR AR A 9 B & A 91a fhd o1 Aol T

(i) fawToE faf¥r (Division Method): &% & TRIgRT arel @Wosl 3q fowre fafer st gfoenora w&<d &
g TARIGRT dTel W€ Fl y A & 9 S99 WS & 3foATal 8% ¥ AIG[Q 31 WUl &l 37 A W oI & |
3T # B THIhed I US TSl 8T Offd B |

x2

EELE&IL (x+1)3(x+2) A (x+1)=y @

¥ (-1 _(1-2y+5)

(x+1) (x+2) V' (y+1) Y (1+y)
(AT T AT BT gl Grdl § oI ST 8)

1 3 4 4
- +

ST AR A AT & | [236]



@ii) Freor fafer (By inspection): 3R ol aafasds =1 & 3ier # 1 BT TAT WU BT 1R 3R AR &
AT 29 fafer &7 YT 81 WehdT & | 39 B WUS| & AR BT AN IFR BISd H BIC WIS & Jpd H U a9
WUg BT kA TST 9d B |

1 1] 1 1 o
SSTERS, (x+2)(x—3):g{x—3_x+2} RECLE I :(x+2)—(x—3):5
BB AME® FHIH (Some standard integrals)

X—a

dx 1
; =—1Ilo +c x>a
ORI eyl e (x>a)
dx 1 a+x
(i) Iaz_xzzzloga_x+c (x<a)
GHIT:
i S —i[ L } Prlieror IR @
@ X’—a’> (x—a)x+a) 2a|x-a x+a (Fterer )
J-zlzdx:L l_lde l—ldx
X' —a 2a| x—a x+a 2a°| x—a x+a

:i 1 dx—L 1 dx

2a7 x—a 2a7 x+a

—Llo |x—a|—Llo |x—al|+c

2a g 2a g

1 _

=—Ilog +c

2a x+a
S UBR,
) 1 1 _1[ . ]
(i) a’—x* (a+x)(a—x) 2ala+x a-—x

1 1 1 1
[——dr=— { + }dx
a —x 2a| a+x a-x

:L{log|a+x\+w}rc
2a 1

:L[log|a+x|—log|a—x|]+c
2a

femofy: & Rerfoat o ufeRenu gRT 1 IR 81 9ar 2 | I8 fI9id: 99 811 8, 99 x &) $ls °1d, a1 x" !,

3797 BT PIS WS &I, TAT Y FI= x” BT IRAT Berd 81 1 UfaRemg" x” =1 &ed 8 3R a9 21ifres A= 7 faanfora
GG
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FACGIDES T |
Sarevvl-21. 9 Bl & ¢ & AT THIbdl & A SITd BIfoTe—
1 1

e B 1 3 1
T (i T
1
AT dx=t=4ddx=dt a1 dxzzdt
1 dt 1 1 -3
[=—|——=—x——log|—|+¢
4-..12—32 4 2x3 gt+3
1 4x -3
=—1Ilog +c
24 4x+3
P Y
o Jomtlaar
HHET 2x=z‘:>dx=%
1 dt 1 1 3+¢
[=—|=—==x log|—/|+¢
2-[32—Z2 2 2x3 g3—t
1 3+2x
=—1log +c
12 3-2x
1
SIER-22. 5 — BT x P AU FHTDBAT BHIOTI—
1 1 _l[ 11 ]
gd: X =x=2 (x=2)(x+1) 3[x-2 x+1 (Fréeer fafer <)
f%dx:lf L L
X —-x-2 39/ (x=2) (x+1)
1
:§[log|(x—2)|—log|x+l|]+c
1 x=-2
=—log +c
3 x+1
X +x+2
S<IeXvI-23. I—dx BT x D AU FHATHAT dIfTT—
(x—D(x-2)
X +x+2 N 4x
B G2 (-h)(e-g)  CTTEE)
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4x A + B
o (r—D(x-2) (x-1) (x-2)
a1 4x = A(x—-2)+B(x—-1) (1)
(1) & <=1 vl #,
x=2 I& W, 8=B(2-1) a1 B=8
x=1 g R, 4=—4 31 4=-4
4 4 8
(x-D(x-2) x-1 x-2
X +x+2 _1{—_4+ 8 }
(x—l)(x—Z)_ x-1 x-2
X*+x+2 4 8
TS ke=(]1-—— d
ar J.(x—l)(x—Z) J.[ x—1+x—2}
=x—4log|x—1|+8log|x—2|+c
:x+4[2log|x—2|—log|x—lu+c
2
:x+4log(x_2) +c
1
SETExVI-24. + BT x B WTUET FHIDA bIfTT—
(x+l) (x2+l)
1 _ A N B +Cx+D
gdl: A (x+l)2(x2+1) (x+1)  (x+1)° (x¥*+1)
— l:A(x+1)(x2+1)+B(x2+1)+(C)¢+D)(x+1)2
— I:A(x3+x2+x+1)+B(x2+l)+(Cx3+2Cx2+Dx2+2Dx+Cx+D)
— 1=x’(4+C)+x’(4+B+2C+D)+x(A+C+2D)+(A+B+D)
oI 9,
A+C=0 (1 A+B+2C+D=0 @
A+C+2D=0 3) A+B+D=0 “4)
(HDa(3)¥,  2D=0=D=0
(Ha2)9, B+C+D=0 WAIHAWR, 2C=-1=C=-1/2..4=1/2
OEICOK B-C+D=1
4, 1/2+B+0=1=>B=1/2
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1 1 1 1 1 1 x

(x+1)° (x> +1) 2 (x+l)+5'(x+1)2 2'(x )

1 1 1 1 1 1 2x
L et [ — - [
I(x+1)2(x2+l) ZI(X+1) +2'.‘(x+l)2 4I(x2+l)
=%log|x+l|——+—%log(x2+1)+c

[u%‘T’ x2+l=t:>2xdx:dt]

_1 R
_2log|x+l| 4log(x +l) 2(x+l)+c
2
SRTEXUI-25. x(+x;;1 BT x & WTUET AT BIfTU—
x—1
wel: T (x—l):y:, x2+x+1=(y+1)2+(y+1)+1
(x=1) 5
2
Vs 1,33
y y oy oy
3 3
(x=1) (x—l)2 (x—l)3
X' +x+1 1 3 3
dx = dx + dx + dx
I (x-1y J.(x—l) I(x—l)z I(x—1)3
3 3
=loglx—1{- - +c
gl | (x_l) 2(x_1)2
1
SGTEX-26. ——————dX &I x & WIU&T FHIdhei BT |
sin x +sin 2x
1
: J=f—
e J-sinx+sin2x

1 sin x
dx =
J‘sinx(l+2cosx) ISiHZX(1+2COSX)

_ I sin x
(1-cos’ x)(1+2cosx)

~dt
—I(l—lz)(]+21) [G8l cosx=7= —sinxdx=dr]

~ d

__I(l—t)(1+t)(l+2t)
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1 A B C

g A (1=1)(1+1)(1+2¢) (1_,)+(1+1)+(1+2Z)

a1 1=A(1+1)(1+26)+B(1-1)(1+2)+C(1-1)(1+1)
ST el ¥, r=1mw, 1=4(2)(3) = A=1/6
t=-17=w, 1=B(1+1)(1-2) =B=-1/2
t=—1/2 W, 1=C(1+1/2)(1-1/2)=>C =4/3
1 Lo 11 4
(1-0)(1+0)(1+2t) 6 (1-1) 2'(1+¢) 3 (1+20)

S g
6 (1-1) 2 (1+1) 3 (1+2¢)

11 1-7| 1
__llogji-r] 1

log|l+z‘|_iM+c
6 (-) 2 3 2

1 1 2
:glog|l—cosx|+Elog|1+cosx|—§10g]1+2(:osx|+c

2x

garevv-27. ————————dx
(x> +1)(x* +3)

BT x & ATUT Bl THIDAT PIOTI—

2x

Tl A I:J‘#dx
(x"+1D)(x" +3)

dt
I(1+1)(t+3) [ST8T x™ =1 = 2xdx =dt ]
_lJ[L_L]d,
20+l 143
1
=5[log|l+1|—log|t+3|:|+c

—llo |t+l +c—llo X+ +c
2 %813 2 % P13

S<TexvI-28. dx BT x & TUET BT HHTBAT PITT—

1
x(x" -1)

gel: AT [:J'

:J-x"();"—l) (X" T o1t T T H M ¥ W)



dt
QT AT x'=t=>nx"dx=dt = x"ldx=—
n

- Ir(r l):—j{———}dt——[logh 1|-log |1+

1 t 1 x" =
=—log|—/+c=—log|——|+c
n n X
YJIHIAT 9.4
f=IferRad wer i &1 x & HIUel HHIber BHIfoTu—
3x 3x-2
M 16—9x° 2) x> 36 @) (x+1)(x-2) ) (x+1D)*(x+3)
2 x2 2
©) (x+D(x-2)(x-3) ©) x'-x*-12 @ X —x?—x+1 ®) (x+1)(x-2)
: x+1 X' +8x+4 1
©) (> +a’)(x* +b%) (10) X’ +x* —6x (1) X’ —4x (12) (x=1)*(x+2)
1-3x 1+x* x* +5x+3 x—1
B ee 5 19 552 (19) e +1)
1 e* sec’ x
a7 (1+e")1-e™) (18) (e" -1y’ (19) e +5e* +6 (20) (2+tan x)(3 + tan x)
1 (1-cosx)
@h x(x’ +1) (22) x(a+bx") (23) (x+2)(x* +4) (%) os x(1+cosx)

(b) faeiy vy @ 9RAT a1l &1 WAIHAEA (Integration of special forms of rational functions)

(ii) J'piwd

o
@ Iax2+bx+c ax’ +bx+c

el a, b,c,p @ q 3R T |

a

oy

o 2 2 b C
YA (i) ax +bx+c=a| x +—x+—
a

Reafdr (1)) 99 52 —4dac>o0

a9 J' dx _lJ' dx
. —=— .
ax +bx+c a [erij_ b2 — dac
2a 4a’
1 dt . b* —4ac
=— +—=1 =
ol e (el x L= Y A anfd)
11 t—A
=——1Io g—+c
a 2. +1




Reafa (2 5@ 6> -4ac<o
dx
. J.ax +bx+c _Jt Ty’

= Ltan“1 (L] +c
aA A
{ AT A BT A G TR R e FHIdel &l A9 UT &) old 6 |
(i) AFTHT px+g=A (B Bl b TOlid) +UU
g7 px+q=2A(2ax+b)+u
FHM URT & IONBT BT AT H—

2al=p=>A=—
2a

bk+u=q:>u=q—b—p
2a

+ 2ax +b b dx
o o o e [~ = 2 de{q__zvjf

ax’ +bx +c 2a9 ax’ +bx+c 2a )7 ax’ +bx+c
bp dx

—Proglax® vbxre|+| g- 2|2

2a el | [q 2a]~[ax2+bx+c

et fgdi Fhe &7 A SwRiad (i) &) fafr | g1 &R od €
(C) IuRAa i wa=l &1 WATwa (Integration of irrational algebraic function)
SaR#a ®ard (Irrational function): 8 el fSMEH =R &1 °1d ~T1cqd AT 81, U IARAT Bl
FHEATAT © |

v

STRETef: f()=x"+x+1, g(x) =2x +3, h(x) = ——5

AFS JURAT Bl &I FAdad (Integration of standard irrational functions)

) 1 . px+q
Q) | ———dx (i)
'[\/ax2+bx+c J.\/ax +bx+c

F{Wﬁﬁ[(i)q—c{l="‘;dx & FHIEHA a1 a1 Rerfodt g—

Nax* +bx+c

(a) W9 a>o df

[_LIL_LI dx
Ja ., bx ¢ Va [ bjz b* —dac
a a 2a 4a’
SHP! A eV &
(i) 99 b* —4ac>o0 Al
b* —4ac

7 1J~ dt . b 1
=7 [=x+—,A=
Jad Je 7 T T g 4a?

:Llog‘t+m +c
Ja
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(ii) 1@ b —dac<o @

I 1 dt
_ﬁf R 2
[ bj Vdac—b’
X+— | +| ——
2a 2a
1 dr : b Véac - b’
=7 | T T = _ =
\/_J YA x+2@l’}L 2a
T og|t+~E*+ A% |+
(i) 59 b* —4ac=o0
1 dx b
qd, [ =— 1 +—+
NI T
2a
(b)S19 a<o WFT a=—
- ]:J' dx _ 1 J' dx
N x? +bx+c Joc b’ +4c [ b jz
e — —_— x_—
4o’ 2o
b b* +4coc
f=x—— A =———
VF_I el g 2’ 4o’
—Lsin‘1 L
e A
px+q
. [ = | —————=dx
fefrar faer J.\/ax2+bx+c
HHT px+q:Ai(ax2+bx+c)+B
dx
a1 px+q:A(2ax+b)+B
p bp
A=— B=q——
AT PR BT B TR Pt e

i _ 2ax+b [ j_[
o 2a7 Jax® +bx+c 2a )7 \ax® +bx+c

I8l Yo It # ax” +bx+c =1 AR g fgd wWidhd & qd R () & T 8 dR Febl 2 |

[244]



A CIR R R
1

SRIEX-29. Bl x & HYET FHIGAT DIISTI—
1
- ]: dx:
get: A Ix2+4x+l I(x+2)2—3
| 1 P |x+2 Bl
(x+2)’ - (V3) 2[ ‘x+2+\/—|
1
SEIEU-30. ————— &1 x & AMUET AR HIfoTI—
1-6x—-9x
gel: T8l 1-6x—9x" —9[1—6—x—x2]
9 9

=9[2/9—(x+1/3)]

o
1-6x—9x*
1

1 |f/3+x+1/3|
|f/3 PEEYE

9%x2

1 I+1+3x|

INC R N ™
2 s Ao
IqlevvI-31. 3 + a1 Dbl X &1 \HHIh I —
d . >
gel: AL 5x—2:AE(3x +2x+1)+B
g7 Sx-2=A(6x+2)+B

5
JITT ¥, 64=5 .-.A=g A B=-2-24=-2-5/3=-11/3

5 11
5x-2=—(6x+2)——
x 6( + ) 3
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JaleXv-32.

(V)

el Jgl,

JS<leXvl-33.

'l HIAI,

1
Jx?—8x+15

1
J1+3x—4x?

J' 5x—2

3x? +2x+1
_J-5/6(6x+2)—11/3 B J- 6x+2 11
3x7+2x+1 3x* +2x+1 3
:ilog|3x2+2x+l|— 1 I > !
6 3x39 x " +2x/3+1/3

5
:glog|3x +2x+l|——f

:—log|3x +2x+1| -

:—1og|3x +2x+1|—

BT x b ATHRT FHIBAT BIfoTu—

1

1 1[x+1/3
f/3 V273

11 anl[3x+1j+c
32 V2

) 1 N
[_I\/x2—8x+15dx_J\/(x—4)2—

dx

=log|(x—4)+Vx* —=8x+15|+¢

BT x B ATRT FHIBAT HIfoTu—

1
[ = | ——dx
J.\/l+3x—4x2

dbx

EI\/1/4+3x/4—x2
d

5‘[\/25/64—(x2

—3x/4+9/64)

RO

1. (x-3/8 1. ,(8x-3
= —Sin +C=—SIn +C
2 5/8 2 5
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1

3x7+2x+1

(x+1/3) +(N2/3) -



2x+5
J¢leX-34. ———
Vxt +3x+1

gel: U 2x+5=(2x+3)+2

dx BT x & TTUET qHIDAT BIOTI—

(3721 Bl ey AT §RT (X2 +3x +1) & A oD § geei- W)

2x+5 2x+3 2
‘[\/x2+3x+1 ‘[\/x2+3x+1 J.\/x2+3x+1
Idt+I 2 o
=|\—F , S8l x"+3x+1=t¢
Vi e (512
:2\/;+210g (x+3/2)+\/x2+3x+1‘+c
=2 x2+3x+l+210g‘(x+3/2)+\/x2+3x+l‘+c
YJITHTAT 9.5
7 BAAl BT x B AT HHIB AT DIOTU—
S SR N A D B
(M ¥ +2x+10 ) 2x* +x—1 G) 9x* —12x+8 (4) 3+2x—x?
s p cosXx ; x—3 g 3x+1
®) ' +x?+1 (6) sinx+4sinx+5 ) x*+2x—4 ®) 2x* —2x+3
9 x+1 10 (3sinx—-2)cosx " 1 12 1
©) x*+4x+5 (10) 5—cos’ x—4sinx (n 2¢* +3e* +1 (12) Vax? =5x+1
1 1 1 x+2
13 7/ 149 7 15 70/ 16) 75—/
(13) J5x—6-—x* (14) JI—x—x* (15) V4+3x-2x" (16) VxP=2x+4
x+1 x+3 sin(x—oc)

Dm0

3 x

X e
21y —— 22) ———
( )x2+x+1 ( )e2x+6ex+5

IV Tvse: HIdbdA (Integration of parts):

39 T B9 oAy wawafensi, gforemas faftrl dem dioia wal & HIdhd S1d &) &1 AR
BT N AT B | IR BB HoA| BT FHhel Sudad faftrit | Sra &1 a1 o &3 giar & ar fh e 8t
BT & VA # g9 30 Bl B |@vel # 2ad dR 8 ARIRY I & IR §96T THIdhd STd B © |

ST SIS Weld AT TR HidTd], AGI0BR T1 Yfaa ™ RIBOAd el & FHldel Sd 63T 9 & |
CUSI: WHTHA BT 9 AT e+l @ [vMbad &1 @9THad (Rule of integration by
parts or integration of product of functions):

YA AT o T v, x D T HAS Bl Al
J.u.vdx:u(_'.vdx):_'.[%jvdx]ak
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waTor fb=l &1 werl f(x) 9 g(x) 8
L0 (= () () 20 L 1 (0

ST Y&l BT x B ATUeT HHIBAT B IR—

m 11700 e = 1 ()00 () ) | 0
31 AT f(x):u,%[g(x)]:v:g(x):_[vdx
IR A1 (1) H W& W)

Juvde=ufv dx—J[Z—ZJvdx]dx

3d A u BT TRM Hed T v Bl fg Bod P 1 oS FHIGAT (a9 & weal # 171 UhR forg dad ©
ST Gl & IO BT b =Yd Herd < [ Gl G — [ (Yo B &1 b x [ i B}

feooft: Gueer FHEHa Al & Awadr R g f§d B & 981 999 R ¥R Al 8 | Bl & 999 39

UBR BT Alfed b fgi B &1 3l & FHdhad SiTd fhdm S | | Ief Bl & a9+ &1 bls ATd

e 81 & R 7 fe1 g et o <@ =nfey |

(i) I FHIHeT =R x B U TAT TRUNAID! T DI BAl BT UM% B o1 aRGTdID! T DI
Wl Bl fZUR Berd o1 A1y |

(i) el YT Ao B AT TG Bl & FHIGAT 8 SBTe | Bl GAI BT b FHIEBA
BT AR |

(i) VST FHIBAT B T TR IR FHIhA I ©F ¥ dlle B 37T STl & T ReIfy # GeIr=iRor a) FHIdb A
HIAT A |

(iv) SIMITIHATTHR WUST: FHIHAT BT G Tb 3P qR YART | {71 1 el & |

faeiw: &4, v 'ILATE' % U8l 3T dTel eld &l YoI¥ Held d d1a H 3f alel Bl &l (g beld g dehdl &

SEf, 1— (Inverse trigonometric functions) WY F@IoifAcir Bt SR sin™' x, cos™ x, tan™ x 3nfe & foRI & |
L — (Logarithmic functions) g6 et log x, log(x” +a?) 3N & fw & |
A — (Algebraic functions) 15l Bl x, x +1, 2x, Jx snfe @ for €
T — (Trigonometric functions) FP@IvIRART Bedl sin x, cos x, tan x 3MfE & g & |
E — (Exponential function) @ReETdid Bl a®, e*, 2%,37 anfa & fau 8|
s gaThad fafr &1 I
[e s )+ £ /eoldx o [[xf'(x)+ f(x)]dx 5R & e

® 1= [l @ f @, ww £ =L f o
:Ielff(x)dx+jexf'(x)dx (wor FHTBe § e BT Ihed o 1)

= f(x)e" = [ f(x)eide+ [e f(x)dx+c

(JTH FHIDB A BT WUSY: FHTHAT )

=e" f(x)+c
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ISR, [ LS () + f1(0)]dx = f () +c
G) W I={[x f'(x)+ f(x)]dx
:Hf'l(lx)dﬁjf(x)dx
(T2 AR H 7 (x) BT ST HAT i) WS HATH AT R UR)
=x f(x)- [1x f(x)dx+ [ f(x)dx
=x f(x)+c
[lx £'Go)+ F (o) de = x f () +
FACCIDESE B |

GEIEvUI-35. Hhold x'e* &I x P HIUel AR BT |

_ 2 x
s =fe

P fgdlg Bl PR WIS FHIR AT P WX

=x%e" — | 2xe" dx
I I

=x’e" —2[xe* — Il x e dx]

=x'e* —2xe* +2e"

=e*(x’ -2x+2)+c
9arevv-36. xlogxdx &1 & x & HIUET HHIGAT HIfGTT—

HT I:leogxdx

mo

log x &1 92 T x &I T Bale e WS FHIHAT B UR—

2 ol X
I =(logx)—— | —x—dx
(log )~ fx .

x? 1
:?(logx)—zfxderc

2 x2
=—logx——+c
, OBYTY

JEIevvl-37. x°sin2x & x & A&l b B |
I:J.x2 sin 2x dx
I I

x* U T sin2x &I fgd Bl IR WS THIhAT B IR

7 :xz[—COSZxJ_szX —costdx

2 2

2

cos2x + Ix- cos2x dx
I I
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X BT U2 T cos 2x Bl g Bl ATHR U WUSI: FHIHA PRl UR

2

X cost+x(Sm2xj—Il><Sln2xdx
2 2

2

g CcoS2x

X .
c052x+asm 2x + +c

9GTevvl-38. logx &1 x & ATUET FHIGAT dIfoiu—
]:Illl-lo%xdx

BoA: TPIS Pl [ZAT Bl AP WIS HHTBAT B TR
=(logx)(x)—jlxxdx
X

=xlogx—x+c

=x(logx-1)+c

= x[logx —loge]+c =xlog(x/e)+c
SEIEYU-39. tan” x B x & WIUET HAIHAT DI |
gd: WA, I={tan" xdx

I = Il- tan' xdx
II I

‘tan™' x DI YUH T ShIE Bl fgdTT Bl AR GUSI: FHIBTT B U

=(tan™" x)(x)— X x dx
( )( ) J-l+x2
2x
=xtan" x——
J‘l+xz
1 ]
=xtan‘1x—510g(l+x2)+c (SBl 1+ x> =¢ 991 W)
STEXVI-40. cos ', | X BT x B TR I BRI |
a+x
gel: A 1=J.cos_1 Xk
a+x
AT x =atan’ @ = dx =2atanBsec’ 8 d6

2
I= J‘cos"1 (%j x 2atan @sec’ O d6
a+atan

— Icos’l (tan ejx 2atan@sec’ 6 d6
secd
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= ZaJ.cos’1 (sin®).tanOsec’ O dO
= ZaIcos’l[cos(ﬂ /2—-6)].tanBsec’ 6 db

= 2aj(7r/2—¢9). tan&sec” 0 dO

(7/2-6) & 92H T tanOsec’ 8 Pl TG B AMHY GOSN HAGAT B U—
2 2
I =2a [E_ejtan Q—I—lxtan 061’(9
2 2 2

{ _ftan Osec’ Odb =

tan” 9}

=a(z/2-6)tan’ 0 +a [ (sec’ 6 ~1)d0
=a(r/2-0)tan’ @ +atan 6 — O] +c¢

:a[ir/Z—tan’1 m](x/a)qLa[ x/a—tan™ \/x/—a}Lc

_. T -1 -1
—x-E—xtan x/a++ax—atan  Jx/a+c

r i
ar ]:x-z—(aer)tanl x/a+~ax+c

SQTETvT-41. Ilog[x+\/x2 +a’ ] dx &1 A T I
gd: sl Izj.lll-log(x+\/x2+a2)dx
I

Shls Bl TG Bl HHY JYUSI: THIHAT B TN—

I:log[x+\/x2+a2].x—j ! ><|:1+ 2x }xdx

[x+\/x2+a2] N

B 1 (Vx*+a’ +x)
=xlog[x++x* +a’ I(erm) = X x dx

—xlog[x+ X’ +a

I\/X +a

(TR # x> +a’ =1 AFDR IRA B W)

:xlog[x+\/x2+a2]—%><2 x> +a +c

:xlog[xﬂ-\/xz-kclz]—\/x2 +a’+c
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SQleXUT-42.
gl AT
COS X

JqleXvT-43.

Bl

2
X

(xsin x + cos x)*

BT x P ATUET FHIBAT PIFT |

2
X

I =
j (xsin x +cos x)

-

Pl YT Bold d AT B fZdT Bold ATHPR WUSI: FHIBAT B TR—

I =

XCOS X

cosx (xsinx+cosx)’

X
COS X

J' XCOSX

HHET xsinx+cosx=7f= xcosxdx=dt

HIAT

x+sinx

1+ cosx

syl
(xsin x+cosx) dx

COS X

cosx | xsinx-+cosx
—Xx
= . +J‘sec2 x dx
cos x (xsinx +cos x)
-X
= - +tanx+c
cos x (xsin x +cos x)
—-Xx sin x

COSX(XSile+ COS X) COS X

—Xx+sin x(x sin x + cos x)

+c

cosx(xsinx+ cosx)

—x+ xsin® x+sinxcosx

—X (1 —sin? x) +sin xcosx

cos x(xsin x+cosx)

+c

cos x(xsin x+cosx)

—XCOS” X+ Sin X cos X

cos x (xsin x + cos x)

SIN X— XCOS X
———+c

xXsin x +cos x

BT x B ATUT FHIHAT BIOTY |

-

1+cosx

X+sinx x+2sinx/2cosx/2
dx:I

2cos’x/2

:lfxseczx/2dx+ tan x /2 dx
241 1
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COS2 X

){ 1 }+J.[cosx+(sinx)x]X

dx

@ # x* = X xcosx foras wR)

(xsin x +cos x)’

(xsinx +cosx)



Y HHIBA H x Dl YAH Hel- AP WU FHIBAT B IR

:%[thanx/2—Ilx2tanx/2dx}+jtanx/2dx

:xtanx/2—jtanx/2dx+jtanx/2dx

=xtanx/2+c
xe”
(x+1)°
poge J.(x+l 1)
AT = =
(x+1) (x+1)
:J- 1 3 1 o
(x+1) (x+1)
=f ¢ - j dx
(x+1) x+1)
o1
(o1 FHTh S | 1 B TAH Bl AFDBR WGUSI: HHATHAT B UR)
ex
= x - dx
[ ] J.(x+1)2
ex x
= - +c
J.(x+1) I x+l x+1
YIdHIcIT 9.6
9 W=l BT x & AU FHIHAT DI |
1. (i) xcosx (i) xsec’ x 2. (i) xle* (i) x’sinx
s () ¥’(logx)’ (i) x’e* a. (i) ee” (i) (logx)’
5. ()cos'x (i) cosec’’ fx+a 6. (i) sin(3x—4x’) (ii) z
' cos X ' 1+cosx
7. (i) tan™ ;x(ﬂ"clﬁ:xzcosé) (ii) cos/x
1+x
. 5
8. (i) Trsinx (i) x°tan ' x
. xsin~' x 10 xtan~ x 11 x( tx+logsi ) i 2x+sin2x
' J—% W - @ (eotariogsiny " 1+cos2x
x
+f I—sinx N 1
18 ] cosx 14. ¢ 108x+x_2 15.  e"[log(secx + tan x) +sec x]
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16.

18.

19.

21.

ex(sinx+cosx)sec2x 17. ef[iz_%j
X x

ex[l—xzjz{wﬁﬁz[l—xzf: L 2x22j
I+x I+x 1+x7) (1+x7)

cos@+sind x?
cos20.log| — 20.

cos@ —sinf (xcosx —sin x)*
cos ' (1/x) 22. (sin”' x)?

9.08 $8 faRre YHR & WHIHA (Some special type of Integral)

®% IR &l Bl b OB BT YIS FHIGAT (A F HHIGAT B HHY FHIDS Pl A=< 8] BIdl, dTe

fodl 1 et 1 g a1 fg<di g | U aRardial d RHaIvfidy bl & b | 8Idl © | Bold: Bl &bl
FHIGAT B & &1 ARV & a1 Y Yol FHIBA 31 ST & dd Uil BT Y&TIIRVl BR FHIbe BT A1 ST (b
EIGIR

SEIEEUICE

e” sinbx AT e™ coshx BN AT
AT 1 :Ie“ sin bx dx
1T 1

sinbx & 99 T ™ BT fgdhig Bald IHAY WIS THIhA B IR

I =sin bx(e—j —Ib CcoS bxxe—dx
a a
T I:le"x sinbx—éje“x cos bx dx
a q’ 1o 1

cos bx 1 9o €™ Pl gl Bel AFER Y: YUSI: FAIDH AT B+ UR—

I = le"x sin bx—é[cos bx.e——J—bsin bxxe—dx]

a a a a
1 , b b* .
ar I =—e"sinbx——e” cosbx——zje"x sin bx dx
a a a
1 ax s b ax ’
A7 [=—ce s1nbx——2e cosbx——zl
a a a
b? e* ) .
a1 I| 14— |=—(asinbx—bcos bx) [Sife ge T GeTT=aRoT - W]
a a
eax
a7 I = asinbx—bcosbx)+c
a2+b2( )
g7 _[e“x sinbx dx = e [asinbx—bcosbx]|+c
a’+b*
= UBR, Je cos bxdx = =7 [acosbx+bsinbx]|+c
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9.09 M wg@yvl WHIHA (Three important integrals)
(i) [V’ +a’dx (i) [Vx* —a’ e (iii) [Va® —x*d
@ =[x +ddc= [x +a’ 1 ds
1 1T

T8 8 Ja® +x° DI YA T IHTS Bl gdld Bl PR WS THIRAT deil—

I =~x*+a* xx—jixxdx

X+ a’

2
I =xJx*+a’ —_[x—dx
ar ¥l +a’

x? +az)—a2
=xJx'+a’ —j(—dx
Vx*+a®

= xJxl+a’ —J.\/x2 +a2dx+a2_'.;dx
¥ +a

at I=xJx’+a’ —I+a’log|x+~x* +a’ | +¢
Bl 2l =xx*+a’ +a’log| x +Vx* +a’ |+,

2
T I :§\/x2+a2 Jra?log|x+\/x2 +a’ |+02—1

2
a J‘md’C:%er%loglirch (18l ¢, /2=c)
4l YR
2
(i) dex=§m—%log|x+m|+c

(i) [Na* — e =2 o~ + & i ﬁn
2 2 a
gseidig Ser8ver

FETevUT-45. e sindx &7 x P GUel GHIBAT DI |

_ 3x 2
-G HRIE I—IeH 51n14xdx

sindx ®IYTH T ¢** Bl fgdT Bl AP WIS HHTHAT BN TR—

e3x e3x
I =sin4x. —j4cos4x><7dx

3

= le3x sin 4x—ije3x cos4x dx
3 3J 1 I
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cos4x @I TAH Hel- ATdY YT YGUsI. HHIb T dR- U—

1 . 4 3 . >
I =—e sindx—— £ _4sindx x S dx
3 3 3 3
1 ) 4 16 )
ar I =—e*sindx——e’* cos4x——Je3x sin 4x dx
9 9
3x
gT
T 2]—l x(3sin4x—4cos4x)+c
9 9
e3x
g7 I= 3 [3sin4x—4cosdx]|+c

1
SGIBVUI-46. Jsm—ogx)dx BT A9 ST BT |

sin(log x)
g W I = —=="x SRS e
AT logx:t:x=e’:>dx=eldt
I(Sln e'dt J'e"m sint dt
(e')
e*Zl
=————[-2sinf—cost]+c
(2" +(@
{ Ie"x sin bx dx = %[a sin bx — b cos bx]}
a +b
2
:?[—2sin(log x)—cos(log x)}tc
I :—L[Zsin(logx)+cos(log x)]+c
5x°
SQTETVI-47. —dx P x & AT FAGAT BN |
1-x
HIAT
lel X’
AT sin" x=¢= x=sint = dx =cost dt
. t
:J-smt.e xcostdt:_[e’sintdt
cos?

sin”'x

(e e

:%[sint—cost]Jrc:
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SaTevvT-48. € cos(4x+5)dX @ x & AT THIGAT BT |

Bl HIAI,

WU, FHTHAT B TR

YT YUSIA: HHID AT bR UR

qT

gT

YT

qT

_ 3x
I = IeH cos(4x1+ 5)dx

3 3x

—4sm 4x+5) 63 dx

I = cos(

_l 3x 4 3x 2
=e cos(4x+5)+§J‘eH s1n(4x1+5)dx

1 4 e
I= 3e cos(4x+5)+§ sin (4x+5)x ) 3 dbx

= %e“ cos(4x + 5) +ge3x sin (4x+ 5) — %Ie“ cos(4x + S)dx

1= ée“ [3cos(4x+5)+4sin(4x+5)] —%[Jrc1

1. .
E]_ 9e3 [ 3cos(4x+5)+4sin(4x+5) |+¢,

3x

/=

)+4sin(4x+5)}+c

Sarevvl-49. FHfIRIT Baa=l BT x B ATIT FHIBAT BT |
(@ Vx*+2x+5 (i) V3 -2x—x (iii) Vx* +8x—6

L H )

D e+ o

I=|Nx"+2x+5dx=|(x+1)* +(2) dx
N I

(r+D+4J(x+1)> +2° [+c

_x;-l X +2x+5+210g’(x+1)+\/x +2x+5‘+c
I=[\3-2x-xdx=[ J4—(x +2x+1)dr
= [J(2) ~(x+1) ax

_(x+1)
2

(2)2 (x+l) (2)2 sin”™’ +c

2
_x+1 3—2x—x" +2sin” (—1)+c
2 2
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(ii1) T, ]:I\/x2+8x—6 dx
= [J(x+4) -224x
+4 22
=xT (x+4)2—22—7log (x+4)+/(x+4) =22/ +¢
x+4
=%\/x2 +8x—6—lllog’(x+4)+\/x2 +8x—6|+c
SGIEU-50. Sec’ X dx Bl x b WATHRT FHIb BT |
Bl AT 1 :jsecx.seczxdx
:J.\/Htan2 x.sec” xdx
AT tan x = ¢ sosec’ x dx =dt
I=I\/l+t2.dt
t 1
=— 1+t2+—log’z‘+\/1+t2 +e
2 2
1
= ta121x V1+tan’x +Elog‘tanx+ J1+tan® x’+c
1 1
=5tanxsecx+Elog|tanx+secx|+c
VETEUI-51. €™ cos x4 — ™" dx BT x P U FHIbAT BT |
- HERIE] I :JeSi“x cos x\/4— e dx
AT e’ =t = cosx.e™dx =dt
I=[Na-rar
4 .
LN PR L
2 2 2
:%eSi“x\M—ezsmx +25in1[62 ]‘FC
YITTHTIAT 9.7
FTh T BT x & AUl AT DI |
atanx
1. e*cosx 2. sin(log x) —— 4. " cos(x+ o)
' ' (1+x2)3/2 .
5. e'sin’x 6. e 7. cos(blogx/a) 8. e cosdxcos2x
9. 2x—x’ 10. Vx*+4x+6 M. Jx*+6x—4 12 \2x7 +3x+4
13. x2+Ja® — x° 14, (x+DVx* +1 15, J1-4x—x’ 16, \J4—3x—2x>
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fafaer sgrEvv

1
SSTeU-52. ———; ———dx BT x & HIUE FHAIDBAT B |
a cos  x+b°sin” x

1
]:J.2 2 2.2
a“cos” x+b7sin” x

'el: HHI

cos’ X BT 3 T & § YN 4 W
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